



社区民警王立鹤:

持『百家账本』办百家事

1月5日傍晚,吴忠市公安局红寺堡区分局红寺堡派出所罗山警务室社区民警王立鹤,敲开辖区群众李光宇(化名)家的门。推开屋门,只见电器家具被砸得一片狼藉,李光宇正因婚姻感情纠纷情绪崩溃,对生活丧失信心。

“咱们坐下聊聊。”王立鹤用亲和的口吻安抚着对方情绪。近3个小时的倾听与疏导,李光宇终于打开心结,夫妻双方都表示愿意为家庭作出改变。这只是他工作中的常态。

今年30岁的王立鹤,肩负着红寺堡城区西北角4平方公里辖区的治安重任。这个区域有1.4万余名常住人口,老旧小区多、人员流动大、商铺密集,治安环境错综复杂。王立鹤深知,唯有赢得群众的认可与信赖,警务工作才能真正扎根基层。

他有一本从不离手的“百家账本”,里面密密麻麻记录着辖区的“人情世故”与潜在的风险点。

这本账本不仅是工作记录,更是社区治理的“活地图”。通过它,王立鹤零距离访民情、听民意。他深入各居民小区,沿街商铺,采集住户信息,组建了152个居民楼栋微信群,形成了线上线下相结合的社区警务网络。

针对辖区新建小区周边商圈噪声扰民的问题,王立鹤挨家挨户走访商户,将存在噪声问题的店面记录在“百家账本”中,通过耐心引导,规范商户经营行为。经过长期的夜间清查和跟进,这个困扰居民的“牛皮癣”问题终于得到了有效控制。

在罗山警务区,人口基数大、流动性强,矛盾纠纷时有发生。王立鹤依托派出所“菜单式”矛盾纠纷调解法和三色矛盾纠纷分类化解法,吸纳群众口碑好、威望高的人民调解员参与调解工作。近年来,王立鹤和同事先后成功化解了12万元高价彩礼纠纷、长达7年的叔侄土地权属争议以及多起欠薪劳资纠纷等棘手问题,仅王立鹤自己就累计排查梳理各类矛盾纠纷298起。

“为民办实事,要走实更要走心。”王立鹤是这样说的,也是这样做的。2025年,他为群众答疑解惑182人次,帮助行动不便的老年人进行待遇资格认证、低保审核近千人次,帮助辖区群众找回丢失物品36件,助力走失老人、幼童回家16人次,通过反诈宣传成功止付19起,为群众挽回直接经济损失30万余元。

“社区工作没有什么惊天动地的大事,但每一件小事都关系到群众的切身利益。”王立鹤说。他的账本还在继续记录着社区的点点滴滴,记录着警民之间的温情互动,也记录着一位普通社区民警对“矛盾不上交,平安不出事、服务不缺位”承诺的坚守。

“00后”交警魏丽聪:

青春与车流共舞

本报记者 陈思 文/图

1月4日晚高峰时分,一个身着荧光黄警服的身影出现在银川市金凤区贺兰山中路与正源北街交叉口的路口中央——他是银川市公安局交通管理局金凤区一大队的“00后”民警魏丽聪。

这个看似普通的十字路口,是城市脉搏跳动最剧烈的地方之一。此刻的贺兰山路正被晚高峰的车流“填满”,东西向的车流像两条缓慢蠕动的钢铁长龙,偶尔有电动自行车见缝插针般穿梭其间。魏丽聪站在岗台中央,双脚分开与肩同宽,荧光黄的反光条在车灯的照射下划出一道道醒目的光弧。他的右手臂突然有力地向前伸平,掌心正对前方来车,左手则快速抬起指向左侧待行区——这是示意东西向车流暂停,让南北向车辆交替通行的指令。几个试图抢行的司机在看到他坚定的眼神后,乖乖踩下了刹车。

对于23岁的魏丽聪来说,这个路口远不止红绿灯的简单切换。早高峰,车流由南向北,奔向城市的各个角落;晚高峰,车流反向汇聚。“疏导交通的关键在于预判和提前管控。”魏丽聪说,必须时刻观察对面对车道的“蓄水量”。一旦发现排队过长可能“倒灌”至路口,就要果断采取措施,引导车辆分流,防止整个路口“锁死”。

这需要眼观六路、耳听八方,更需要对这片区域交通规律的深刻理解——周边密集的商圈、大

『历史侦探』吴泽旭:

用沉默的物证揭示真相

本报记者 马忠 文/图

痕迹、纤维、一枚指纹、一点微末附着物——在这个由显微镜和数据构成的静默世界里,同心县公安局刑侦技术负责人吴泽旭用科技与时间赛跑,用沉默的物证揭示真相。

1993年,大学毕业的吴泽旭选择回到家乡投身公安事业。那时的同心县公安局刑事技术力量近乎空白,专业人才稀缺。“让我来试试。”这句轻描淡写的话背后,是对他刑事技术工作清苦、枯燥与极高标准的清醒认识。从现场勘查起步,盛夏高温下现场的腐败刺鼻气味、寒冬深夜荒郊野外的凛冽寒风、险峻高山与幽暗洞穴……只要案件发生,他必定第一时间赶到。他说:“差之毫厘,谬以千里。必须对真相负责,对法律负责。”

从照相、做笔录、痕迹提取这些基本功学起,吴泽旭在实践中飞速成长。2011年,他入选公安部“全国刑事技术青年人才库”,这既是对他的业务水平的认可,也是他多年来在仪器与物证间默默耕耘的见证。他用科技的力量,在同心县刑侦工作中织起一张细密而坚固的证据之网。据统计,他利用刑事技术发挥作用先后破案650余起,出具各类痕迹检验鉴定书200余份,用技术为平安筑牢防线。

如果说日常案件是“常规战”,那么命案积案就是真正的“攻坚战”。2020年,在全国命案积案攻坚行动中,吴泽旭带领团队扎根档案室,面对尘封的卷宗和有限的物证,开启了一场与时间的逆向赛跑。他像一位“历史侦探”,在泛黄的笔录和褪色的照片中寻找被岁月掩埋的密码。

通过对一起24年前命案现场关键痕迹的重新检验与精准比对,他们成功锁定一名已在服刑的犯罪嫌疑人,让这起沉寂多年的案件重见天日。不久后,另一起积案告破,当潜逃近20年的凶手在千里之外落网时,受害人家属泪流满面。吴泽旭说:“正义可能会迟到,但绝不会缺席。我们的任务,就是尽一切努力,让迟到的时间尽量缩短。”这两起案件的侦破,不仅是科技的胜利,更是一位刑侦警察30年的坚守。

在同事眼中,吴泽旭不仅是破案的利器,更是刑事技术事业的“播种人”。他牵头制定了现场勘查、物证管理、检验鉴定等20余项规章制度,推动技术室走向规范化、专业化。对新入职的年轻民警,他手把手教授技能,从显微镜的使用到证据链的构建,毫无保留。他常说:“刑事技术是门科学,来不得半点虚假。你们现在多学一点、学扎实一点,将来就能在关键时刻顶得上、靠得住。”

如今,那间实验室灯光依旧常亮。仪器在更新,技术在迭代,但有些东西从未改变——那双审视物证的眼睛依然敏锐,那份对真相的执着依旧炽热。从一枚指纹到一套系统,从一个人到一个团队,吴泽旭用30年时间诠释了什么是“科技强警”:它不仅是设备的升级、数据的积累,更是代代刑侦人将科学家精神融入血脉,在静默中守护正义的无声誓言。

编者按

2026年1月10日是第六个中国民警节,这一天,光荣属于每一位在平凡岗位上书写“不凡”的平安守护者。

“你的平安,我的守望”——这不仅是一句誓言,更是人民警察日复一日的实践。他们守护的,是孩子的放学路、是夜归人的灯火、是城市的喧嚣有序、是乡村的恬静安宁。这份守望,源于初心,落在实处,写就一篇篇无愧于人民、无愧于时代的“不凡”篇章。

你的平安 我的守望
——致敬第六个中国民警节

引路者邵荣:

用光阴找回迷失的灵魂

本报记者 马忠 文/图

10年前,20岁的小宇因故意伤害罪被判处10年有期徒刑。面对漫长的刑期与濒临破碎的亲情,他一度心如死灰,将自己封闭在高墙内的阴影里。“惩罚不是目的,把他从迷途上拉回来,才是我们的职责。”吴忠监狱四监区监区长邵荣,这位从警26年的老警察,默默关注着这个蜷缩在角落的年轻人。

邵荣知道,对于这样的迷失者,需要的不仅是严格管理,更是春风化雨般的教育与挽救。

多次联系、耐心劝说,小宇的父母终于接听了亲情电话。随着关系逐渐缓和,邵荣又为他们申请了现场会见。当小宇亲眼见到父母鬓角的白发与眼中的牵挂,积压多年的悔恨与思念瞬间决堤。“爸、妈,我错了……”这句迟来的道歉,化解了冰封的心结,也让小宇重新燃起了改造的信心。

改造之路并非坦途。情绪波动的小宇曾多次与同伴发生争执。邵荣没有简单训斥,而是耐心倾听,逐条分析,引导他学会换位思考。在监区“蓝丝带”矛盾调处工作室里,小宇主动向对方道歉,两人握手言和。这次经历让他深刻明白:化解矛盾靠的不是嘶吼与拳头,而是沟通与理解。

刑期过半时,小宇向邵荣吐露了内心的忧虑:他想学一门技能,将来能自食其力,不再成为父母的负担。邵荣了解到他动手能力强,对电路维修感兴趣,便鼓励他报名参加电工职业技能培训。经过系统学习,小宇顺利通过考核,拿到了国家认可的电工职业技能等级证书——这本小小的证书,将成为他重返社会的“敲门砖”。

同时,为帮助临释罪犯跨越“回归鸿沟”,监狱启动了社会适应性辅导。警察们化身“引路人”,讲解最新就业政策、社会保障制度,模拟求职场景开展面试演练。心理咨询师通过沙盘游戏、情绪疏导等方式,帮助他们缓解焦虑、重建自信。

“出去后别怕,永远向前看,有困难随时联系我们。”今年年初,办理释放手续时,邵荣再次叮嘱。离监那天,阳光正好。小宇接过释放证明,深深鞠了一躬:“谢谢您,是您让我重新活了一次。”

从迷失少年到合格公民,从灰暗归途到光明坦途——这场跨越十年的救赎,正是新时代监狱警察践行“惩罚与改造相结合,以改造人为宗旨”的生动写照。



“网安工匠”王天和:

在无声的战场上守护万家

本报记者 王雨婷 文/图

2025年12月31日,夜色已深,贺兰县公安局大院里,网安大队的灯依然亮着。大队长王天和依旧坐在电脑前忙碌。

“网络安全没有‘休假日’,监管巡查、舆情处置、案件侦办必须全天候在线。”王天和向记者介绍,网安工作早已融入社会运行与群众生活的方方面面:对辖区学校、企业、物流园区等重点单位信息系统开展常态化安全检测;全天候巡查监测网络空间,严厉打击非法利用信息网络、网络谣言、网络暴力等违法犯罪,斩断网络黑产链条;对网络运营者、信息服务提供者开展合规指导与监督检查,依法受理处置网络侵权、个人信息泄露等群众诉求……

这些工作,一头连着企业经营安全、个人隐私权益,一头系着社会大局稳定,时刻也不能放松。扎根公安战线20多年来,加班、熬夜已成了王天和的工作常态。在一起非法利用信息网络案件中,王天和与同事们在电脑前从白天坐到深夜,只为抽丝剥茧、以最快速度找到藏在无数根网线背后的犯罪组织。“当时,我们发现有一帮‘水军’在夜里潜入各个直播间,散布涉黄群号,再将加群的网民引流至非法服务平台。这些‘水军’人员分散,资

金结算也在境外进行,想要彻底清除,并不容易。那段时间,办公室就是我们的战场。”

利用数据分析、信息研判等手段,最终,王天和与网安大队的同事摸清了这支犯罪团伙的组织架构和人员脉络,抓获犯罪嫌疑人11名,扣押作案手机30余部,查获涉案资金100余万元,彻底斩断跨平台网络黑产链条。

因工作实绩突出,王天和在2016年被评为全国刑事情报研判能手,2019年被评为全区追逃能手,先后被宁夏公安厅记个人二等功1次、被银川市公安局记个人三等功5次,多次获市县公安局嘉奖表彰。

2024年至今,王天和带领网安大队的民警高效处置各类网络违法违规事件200余起。为缓解工作压力,凝聚治理合力,他们创新组建“网络义警”队伍,吸纳熟悉网络操作、热心公益的群众参与网络共建共治,但网安民警全天候值守、高效率作战的节奏始终未变。“要做的,想做的事还有很多。”王天和表示,网安大队聚焦群众反映强烈的骚扰电话、信息泄露等乱象,针对汽车修理、保险、装修等领域开展集中约谈与专项整治,辖区内此类违法犯罪数量显著下降。